| Pracownia fizyczna

cwiczenie nr 15 (optyka)

WYZNACZANIE KATA SKRECENIA PLASZCZYZNY POLARYZACJI
| STEZENIA ROZTWORU CUKRU POLARYMETREM KOLOWYM

Zagadnienia:
1. Faeswietine,
2. Polaryzacjaswiatta. Analiza swiatta spolaryzowanego.

3.
4,

Skrecenie ptaszczyzny polaryzacji swiatta przez ciata optycznie czynne.
Budowa i zasada dziatania polarymetru kotowego.

Literatura:

1.
2.

E’odrqczni ki kursowe.
Cwiczenialaboratoryjne z fizyki pod redakcja T. Dryniskiego.

Wykonanie éwiczenia:
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7.

Umy¢ doktadnie naczynie do ktorego wlewa si¢ roztwor cukru.
Whaczy¢ polarymetr do sieci (odczekaé 3-5 min.).
W miedzyczasie przygotowacé roztwor wzorcowy.
m m, - masa substancji rozpuszczonej
C=———-[100%
m, +m, m, - masarozpuszczalnika

Masy substancji dobra¢ tak, aby stgzenie roztworu miescito si¢ w przedzide 5% — 15%.
Sprawdzi¢ ustawienie zera na skali. W tym celu nalezy do polarymetru wstawi¢ naczynie catkowicie
napetnione woda, zanotowa¢ potozenie zera (przejscie od zaciemnienia srodkowej czesci pola widzenia
do rozjasnienia). Ustawi¢ tak, aby widzie¢ jednolite pole (granicg przejscia obrazu (1) w obraz (2)).

1 O

obraz 1 obraz 2

Pomiar ten nalezy powtorzy¢ kilkakrotnie. Obliczy¢ wartos¢ srednia (a).

Napetni¢ naczynie wzorcowym roztworem cukru tak, aby wewnatrz nie byto pecherzykéw powietrza
i wstawi¢ do polarymetru.

Odczyta¢ takie wskazanie na skali, przy ktorym nastgpuje zmiana oswietlenia pola widzenia (przejscie
od zaciemnienia srodkowej czesci polawidzenia do rozjasnienia). Zanotowa¢ potozenie (bo).

Napetni¢ naczynie kolegino badanymi roztworami i wykona¢ pomiary podobnie jak w pkt. 4 (by).
Zewzoru:

¢ =c by — 3, bosr — kat skrecenia dla roztworu wzorcowego
) B, — 8 C1 — Stezenie roztworu wzorcowego

st Ay
obliczy¢ szukane stezenie.

Tablica pomiarow.
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